[bookmark: _GoBack]Механизм обеспечения учебниками 
обучающихся МБОУ Школы № 129 г.о. Самара  

Данный механизм разработан в соответствии со Статьей 35 Федерального Закона № 273 от 29.12.2012 г. «Об образовании в Российской Федерации».  Обеспечение обучающихся МБОУ Школы № 129 г. о. Самара (далее – Школа) учебными изданиями и учебными пособиями осуществляется за счет учебников и учебных пособий, имеющихся в фонде школьной библиотеки. В целях обеспечения учебниками Школа взаимодействует с другими образовательными организациями городского округа через книгообменный фонд. 
При формировании заказа учитывается: 
· количество обучающихся, с учетом обоснованной потребности, а также с учетом учебников с допустимым сроком использования (согласно Постановлению Правительства Самарской области от 25.07.2007 №114); 
· поэтапный перехода на новую линию учебников; 
· доукомплектование фонда в связи с увеличением учащихся и отсутствием необходимых учебников в фонде книгообмена. 

Заказ учебников производится полностью за счет средств областного бюджета. 
Согласно положениям части 4 статьи 18 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательных программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, для использования при реализации указанных образовательных программ используют только: 
1) учебники из числа входящих в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования; 
2) учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. 

Школа формирует и подает заказ на учебные издания в Самарское Управление министерства образования и науки Самарской области (далее - СУМОиН) на недостающие учебники для реализации образовательных программ ФГОС начального общего, основного общего и среднего общего образования. Заявка формируется согласно выделенным средствам. 

При оформлении заказа на учебные издания обеспечивается следующая последовательность работы: 
· руководители ШМО подают заявки на учебники;
· заместитель директора по УВР проверяет соответствие заявленных учебников требованиям ФГОС, предметным линиям и реализуемым УМК;
· библиотекарь совместно с заместителем директора по УВР обрабатывает заявку с учетом имеющихся в библиотечном фонде Школы учебников и формирует заказ в СУМОиН;
· заказ на учебные издания обсуждается на педагогическом совете и утверждается директором Школы не позднее февраля текущего года.

    Обучающимся Школы бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания. 
     Все обучающиеся обеспечиваются бесплатными учебниками из фонда школьной библиотеки. 
     В первую очередь учебниками обеспечиваются следующие категории обучающихся: 
· дети-сироты и дети, находящиеся под опекой (попечительством); 
· дети из малообеспеченных семей;
· дети с ограниченными возможностями здоровья; 
· дети-инвалиды. 
      Вновь прибывшие учащиеся в течение учебного года обеспечиваются учебниками из библиотечного фонда в случае их наличия в фонде, в случае отсутствия – через книгообменный фонд г. о. Самара.  

Школа может осуществлять закупку недостающих учебных изданий из внебюджетных средств. 

Учебники всем обучающимся выдаются в школьной библиотеке согласно графику. 

